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V Šumperku jsou momen-
tálně k vidění hned dvě
výstavy světově proslu-

lých fotografů, což na relativně
malé podhorské město není kaž-
dodenně běžná koncentrace.
V Galerii Jiřího Jílka lze navští-
vit expozici Antonína Kratochví-
la nazvanou Za boží oponou. To,
že její hlavní vizuál tvoří Krato-
chvílův portrét kytaristy Rolling
Stones Keithe Richardse, není
náhoda, kromě spousty jiných té-
mat samozřejmě tento náš světo-
občansky působící umělec pro-
slul i svými snímky celebrit. Až
do 14. ledna si tak v Šumperku
můžeme prohlédnout, jak viděl
například Bona ze skupiny U2,
Boba Dylana, zpěvačku Debbie
Harry z kapely Blondie anebo –
samozřejmě – Davida Bowieho,
jehož portréty z Kratochvílova
aparátu jsou asi nejznámější.
Hned v sousedství ve Vlasti-

vědném muzeu je do 3. prosince
instalována výstava šedesáti vel-
korozměrových snímků finské-
ho fotografa Perttiho Nurmiho
Hledání podstaty blues. Nurmi
je držitelem nejprestižnějšího
ocenění pro nemuzikanty v blue-
sovém žánru, ceny Keeping The
Blues Alive Award, a fotografu-
je bluesové muzikanty od roku
1970, kdy do jeho rodných Helsi-
nek zavítal Muddy Waters. Ve
svém portfoliu má největší
hvězdy žánru včetně B. B. Kin-
ga, Johna Lee Hookera nebo Al-
berta Collinse i řadu dalších hu-
debníků z bluesové „první ligy“.
Nurmiho snímky mají neopako-
vatelnou atmosféru převládající-
ho černobílého obrazu, který prá-
vě k téhle muzice sedí jako k má-
lokteré jiné, a z autorova „vidění
hudby“ vysloveně vyzařuje lás-
ka k žánru i porozumění muzi-
kantskému světu. Výstava je na-
víc prodejní a charitativní, takže
si návštěvník může velkou foto-
grafii odnést a ještě mít dobrý po-
cit, že přispěl na podporu potřeb-
ných v šumperském regionu.
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M uzeum impresionismu
v Giverny, sídlící v těs-
né blízkosti slavné za-

hrady malíře Clauda Moneta, na-
vazuje výstavou Síla květin
(Flower Power) nejen naMoneto-
vy lekníny. Ve spolupráci s mni-
chovskou Kunsthalle sestavilo
muzeum velkolepou podívanou,
v níž figurují díla zobrazující nej-
různějšími způsoby svět rostlinné
říše. S podporou pařížského Mu-
sée d’Orsay a Centre Pompidou
vybraly zmíněné instituce přes
sto děl. Do exkluzivní kolekce za-
řadily obrazy, kresby, grafiky, fo-
tografie, sochy, porcelán, kerami-
ku, nábytek, knihy, dekorativní
předměty, šperky, lustry, dokon-
ce i textil. Početný soubor různo-
rodých prací je rozdělen do sedmi
obsáhlých celků označených

vlastními názvy – Mytologie a li-
teratura, Náboženství, Květy im-
presionismu apod.

Střet generací
a boj beze zbraní
První dva sály jsou zaplněny kla-
sickými obrazy významnýchmalí-
řů, jejichž květinová zátiší bývají
až kýčovitě zdobná. Nachází se
zde mnoho slavných jmen – Mo-
net, Renoir, Manet, Cézanne, Gau-
guin, Redon, Bazille... S nimi kon-
trastuje tvorba podstatně mlad-
ších umělců, jako jsou např. Geor-
gia O’Keeffe, Alexander Calder,
Kehinde Wiley, Max Ernst, Aj
Wej-wej. Střet generací dokazuje,
že květiny jsou nestárnoucí mú-
zou, s níž se dá stále pracovat. Ná-
vštěvník dojde k poznání, že mo-
derní pojetí se dotklo třeba i zátiší
s vázou. Někteří umělci jdou ještě
dál. Například Éric Lafforgue na-

vštívil Novou Guineu, kde se ne-
chal inspirovat květinovými ozdo-
bami na hlavách domorodců.
Kurátoři instalace Cyrille Scia-

ma a Valérie Reisová se nezaměři-
li výhradně na práce oslavující pů-
vab květin. Stejnou pozornost ex-
pozice věnuje květinám jako sym-
bolu boje beze zbraní. Práce toho-
to typu jsou soustředěny v části na-
zvané Politika. Exceluje v ní ka-
nadská autorka Kapwani Kiwan-
da. Svoje květiny z papíru nazývá
Rostliny vzpoury a vrací se jimi
k postavení černochů v koloniál-
ních dobách. Mediální umělecWa-
lida Raada připomíná koláží, na
níž je hlava někdejšího francouz-
ského prezidentaMitterranda přile-
pena na stonky rostlin, občanskou
válku v Libanonu v letech
1975–1990. Fotograf Marc Ri-
baud zase zvěčnil v roce 1967 bě-
hem pařížské manifestace studen-
tů proti válce ve Vietnamu dívku
s bílou chryzantémou.

Nástroj zla
Květiny mohou být i nástrojem
zla, jak je vidět na velkém sugestiv-
ním plátně Růže Heliogabala. Ho-
landský malíř Lawrence Alma-Ta-
dema na něm v roce 1888 ztvárnil
výjev ze života římského císaře He-
liogabala, který nechal své hosty
zadusit pod nánosem lístků růží.
Kurátoři se také snažili nacházet
mezi díly nejrůznější paralely, z ně-
kterých se jim podařilo sestavit pří-
běh. Například vedle obrazu Růže

Heliogabala vystavili vzácné vydá-
ní Baudelairovy básnické sbírky
Květy zla s ilustracemi Augusta Ro-
dina. A také olej Květy zla, k jehož
namalování Georgese Rouaulta in-
spiroval právě Baudelaire. Rouaul-
tovo dílo je ozvláštněno prvky, kte-
ré lze vnímat jako religiózní. Čes-

ký návštěvník si tento postřeh
může spojit s vlivem moravského
nakladatele Josefa Floriana,
s nímž si Rouault valnou část své-
ho života dopisoval a s nímž sdílel
mnohé názory.
Další česká stopa se nachází ve

vedlejším sále s označením

XX. století. Zde vzbuzuje pozor-
nost abstraktní obraz Františka
Kupky z roku 1923 s názvem Ro-
mán o růži č. 1. Ve své tvorbě vyu-
žíval Kupka květiny specifickým
způsobem, sám sebe například
zvěčnil mezi růžemi. Na plátně Ro-
mán o růži č. 1. rozvinul Kupka
k zobrazení života rostlin od roz-
květu k odumření kubistické a fu-
turistické principy.
Autoři výstavy hledali květino-

vémotivy napříč uměleckými obo-
ry a směry. Propojení květin s diva-
dlem našli mimo jiné v obraze Er-
nesta Héberta, Shakespearovu Ofé-
lii namaloval s liliemi ve vlasech.
Kvítky ozdobil svoji mramorovou
Ofélii také Fratelli Pugi. Kolekce
sérigrafií AndyhoWarhola s moti-
vem květin inspirovala módní ná-
vrháře – Yves Saint-Laurent
a Dick Holthaus podle ní vytvořili
modely dámských šatů. Početně
jsou zastoupena díla vztahující se
k bájím amýtům. Obraz Smrt Hya-
cinty namaloval Jean Broc na
téma OvidiovýchMetamorfóz.
Výstava je velkou přehlídkou

mistrovských děl, barev a kreativi-
ty. V únoru příštího roku by se ex-
pozice měla přesunout doMnicho-
va, kde bude navíc obohacena
o další díla impresionistů.

Flower Power
Muzeum impresionismu
v Giverny, Francie, do 7. 1.
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Rozsáhlý román Lva
Nikolajeviče Tolstého Anna
Karenina patří bezpochyby
do zlatého fondu světové
literatury. A tak není divu, že
stále láká tvůrce
k filmovému a televiznímu
ztvárnění (ve světě existuje
několik desítek verzí)
a stejnou výzvou je i pro
divadelní tvůrce. Neexistuje
snad v Čechách jiné dílo,
které by se dočkalo tolika
různých adaptací. Nyní se
k němu vrátil Martin
Františák ve Švandově
divadle.

JANA SOPROVÁ

F rantišák vytvořil v roce
2018 původní adaptaci pro
Klicperovo divadlo v Hrad-

ci Králové a teď se této látky cho-
pil v domovském divadle jako reži-
sér. Předložil divákům více než tří-
hodinovou inscenaci, s patrnou
snahou o aktualizační momenty,
zdůraznění společensko-politické
a také náboženské roviny příběhu,
dotýkající se osudů Ruska posled-
ní třetiny 19. století.

Nesympatické,
ba i trapné postavy
Františák zasazuje milostné pří-
běhy do kontextu doby a protká-
vá příběhy silnými politickými
a společenskými podtexty. Množ-
ství odkazů a symbolů především
náboženského charakteru ovšem
zůstává pro diváka (podobně
jako většinou zamlžená scéna)
zčásti nečitelné. Překvapí i pojetí
postav. Rozhodně nelákají k sym-
patiím, ztotožnění. Spíše naopak,
působí – podle dramaturgyněMa-
rie Novákové úmyslně – chvíle-
mi trapně.
Scénografie oblékla příběhy do

současného kabátu a tím jim doda-
la nadčasový rozměr. Scéna Mar-
ka Cpina usadila do pozadí trasu
metra, pohyblivé dveře se rozeví-
rají a zase zavírají, a tak chvílemi

máme pocit, že jsme svědky jen
částí příběhů, které sledujeme za
sklem vagonů. Tomu napovídá
i princip, kdy jednotlivci i skupi-
ny přijíždějí na jeviště ve štronzu
a působí jako aranže živých obra-
zů. Vzápětí vstupují do děje, ale
jsou to tak trochu loutky, odtaži-
té, plnící „mechanicky“ společen-
skou funkci.
To je kontrast oproti trojici žen-

ských hrdinek, které tak plastic-
ky vystupují do popředí zájmu.
Podle svého temperamentu se vy-
rovnávají se svými partnery
a chvílemi se díky sugestivní hud-
bě Aid Kida a specifickým pohy-
bovým kreacím dostávají až do
závratného tempa. Samozřejmě,
hlavní pozornost je soustředěna
na Annu (Hana Briešťanská),
v podstatě usedlou paničku, jejíž
milostné vzplanutí působí tak tro-
chu neorganicky, stejně jako její
– chvílemi dosti hysterické pří-
padně až pubertální – reakce. Její

zájem o nepříliš výrazného Vron-
ského se snad dá vysvětlit tím, že
na rozdíl od uvážlivého, trochu
kazatelského Karenina Kamila
Halbicha je VronskýMarka Kris-
tiana Hochmana oproti Anně
zjevně o dost mladší.
Nicméně jejich společné

prostocviky na matraci mají s váš-
ní jen málo společného, chvílemi
mohou působit spíše směšně. Roz-
pačitě působí i (hraný?) sebevra-
žedný pokus Vronského či závě-
rečné ulehnutí Anny na koleje. Pa-
radoxně tak zajímavěji působí dal-
ší dvě vztahové linky, ať už jde
o Kitty (Anežka Šťastná), která
po zklamání ze vztahu s Vron-
ským vezme zavděk uvážlivým
venkovanem Levinem (nový člen
souboru Jakub Tvrdík), tak přede-
vším o Polly (Nataša Bednářová),
která stále kolísá mezi láskou a ne-
návistí ke svému nevěrnému, cha-
rismatickému manželovi, kterého
ztvárňuje Jacob Erftemeijer.

Celý děj jako by se odehrával
na „nádraží světa“, jež řídí podiv-
ná postava Koloťuka (David Pun-
čochář), který působí tak trochu
jako prorok, ale i jakési memento
mori vznášející se nad všemi po-
stavami. Ozvláštněním je gende-
rová proměna společensky nepři-
jatelného soužití Nikolaje Levina
(Jan Grundman) s mladým mu-
žem (Jan Mansfeld), kterého na-
zýváMášou. Adaptátoři usoudili,
že původní Tolstého postava pro-
stitutky, s níž žije Nikolaj na hro-
mádce, by dnes asi nikoho nešo-
kovala.
Zvláštní kapitolou je i postava

Konstantina Levina. I tato nej-
kladnější postava, do níž se pro-
jektoval sám Tolstoj, působí po-
někud směšně, jak svými názory
(vzdělání je škodlivé), tak i sna-
hou zařadit se do běžných prací
na venkově jako řadový zemědě-
lec (jeho trapné pokusy o kosení
louky, k němuž přistupuje více

než nešikovně, vzbuzují spíš sou-
cit nežli sympatie).
Nicméně právě dvojice Le-

vin–Kitty se zasloužila o originál-
ní, a tedy zapamatovatelnou scé-
nu inscenace, když si svá vzájem-
ná vyznání píšou prstem do mou-
ky rozsypané na stole. Nejnověj-
ší inscenace Anny Kareniny ve
Švandově divadle obsahuje mno-
hé otazníky a sporná místa,
nicméně pozornost diváků si jistě
zaslouží.

Lev Nikolajevič Tolstoj:
Anna Karenina
Adaptace a režie:
Martin Františák
Překlad: Taťjana Hašková
Dramaturgie: Marie Nováková
Scénografie a kostýmy:
Marek Cpin
Hudba: Aid Kid (Ondřej Mikula)
Švandovo divadlo, premiéra 4. 11.
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Román o růži č. 1. Obraz Františka Kupky z roku 1923. FOTO ARCHIV AUTORKY

Neorganické milostné vzplanutí. Anna Karenina (Hana Briešťanská) se vyznačuje hysterickými, až pubertálními reakcemi. FOTO PATRIK BORECKÝ

Múza, která po staletí neztrácí půvab

Dobrý pocit
v Šumperku Karenina na kolejích metra


